

上海加快保障性租赁住房建设,满足新市民、青年人和一线务工人员等的住房需求——

城市建设有温度 宜居安居暖民心

本报记者 田泓

一线调研

2023年11月29日,习近平总书记到上海市闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。习近平总书记强调,要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。

城市建设必须把让人民宜居安居放在首位。解决好群众尤其是新市民、青年人和一线务工人员等的住房问题关系社会发展和民生福祉。新时代以来,我国住房保障体系建设加快推进,保障性租赁住房成为新市民等群体满足住房需求的重要途径之一。

近日,记者到上海多个保障性租赁住房项目点进行了调研。

——编者

上海作为外来人口持续流入的超大城市,新市民、青年人、一线务工人员等阶段性住房困难问题较为突出。近年来,上海加大保障性租赁住房筹措建设力度,着力构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系,让更多群众安居乐业,努力为美好生活奋斗。

进得来——

解决新市民、青年人和一线务工人员租房“远、贵、难”问题

1月1日,上海普陀区桃浦镇武威东路718号,和欣公寓“新时代城市建设者管理者之家”敞开大门,欢迎首批外卖和快递骑手入住“骑手之家”。

上海市五一劳动奖章获得者、普陀区江西峰鸟互联网技术有限公司长风配送服务站经理纵波带着衣服和洗漱用品来到“骑手之家”。

推开宿舍房门,只见35平方米的房间窗明几净、温暖温馨,并排两张单人床上,天蓝色的床品四件套铺得整整齐齐。纵波拉着室友走走看看,每个房间都有独立卫生间,床、桌椅、衣柜、空调、洗烘一体机、冰箱、热水器一应俱全。“这是我来上海后住过最舒适又最便宜的房子,让我感受到了上海这座城市的温暖。”纵波说。

自2020年3月来上海做骑手,纵波曾和同事在一个老旧小区合租,3人每月租金一共4800元,距离工作的站点有10公里远,住房问题没少让他头疼。

纵波的情况并非个例。饿了么工会副主席侯无双介绍,据不完全统计,穿梭在上海街头的快递外卖骑手约有20万人,公司调查显示,骑手90%以上来自外地,平均年龄在35岁以下,能承受的住房租金在每月800至1000元之间。

除了骑手,上海还吸引着从事城市建设、基础公共服务的一线务工人员,他们是城市发展运行不可或缺的重要群体。城市空间寸土寸金,在租金预算不高的情况下,很多一线务工人员要么在市中心合租一套小房子,要么延长通勤时间,在郊区或城中村租农民自建房。加之近几年旧区改造和城市更新速度加快,合适的房源更加稀缺。

新市民,工作生活要建新家;青年人,适婚年龄要成家。租房“远、贵、难”等阶段性住房困难问题亟待解决。上海市房屋管理局党组成员、二级巡视员张冰介绍,上海于2010年建立公共租赁住房制度,以合法就业和住房困难作为基本准入条件,不设收入线、不限上海户籍,在全国率先将新市民、青年人和一线务工人员等纳入保障范围。

2021年,国务院办公厅印发《关于加快发展保障性租赁住房的意见》,提出突出住房的民生属性,扩大保障性租赁住房供给,明确保障性租赁住房主要解决符合条件的新市民、青年人等群体的住房困难问题。上海市委、市政府高度重视、积极落实,加快构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系。

“十四五”期间,上海全市计划新增筹措建设保障性租赁住房47万(间)以上;到“十四五”期末,累计筹措建设保障性租

赁住房总量达到60万(间)以上,其中形成供应40万(间)左右。

据介绍,上海保障性租赁住房项目分布在全市16个行政区及临港新片区,其中中心城区约占61%;重点在商业商务集聚区、产业园区及周边、轨道交通站点附近等区域布局,强化供需适配,促进产城融合、职住平衡。

留得住——

“一张床、一间房、一套房”满足多样化住房需求

入住和欣公寓“新时代城市建设者管理者之家”后,纵波的生活更加便利,“这里离我工作的站点只有5公里,出门就是地铁15号线武威东路站。”

和欣公寓紧邻中环,是一个由闲置厂房改建的保障性租赁住房项目,建筑面积约1.6万平方米,拥有550间宿舍型租赁住房。此前,普陀区曾针对1000余名外卖骑手展开专项调研,充分了解他们的住房需求后,区委组织部统筹区房管局、体育局、总工会、团区委、桃浦镇和西部集团等资源,将和欣公寓3号楼打造成专门面向外卖和快递骑手的“骑手之家”。

“骑手之家”共有98间多人宿舍型租赁住房,共计300个床位,每个床位月租金在550至950元之间,主要户型为4—6人间,由外卖物流平台承租。平台在收到骑手们的租房申请后,根据跑单量、安全分、家庭困难程度等多个维度,筛选出300多名申请者,并通过现场摇号进行房源分配。

据了解,“新时代城市建设者管理者之家”分布在全市各区,目前上海已筹措首批床位1.1万个,床位月租金在500—1000元,目前已全部投入供应。

37岁的纵波如愿在“骑手之家”安下了“一张床”,29岁的商林露则在中建·幸孚+公寓找到了一间房。

在上海松江区一家康复中心从事护理工作的商林露来自安徽合肥,曾跟随来沪务工的父母在松江泗泾住过许多年。大专毕业后,她选择回到上海就业。“在上海工作的5年间,我住过单位宿舍的上下铺,也和同事合租过市中心的老小区,换过很多住处,租金也比较贵。”商林露说。

2023年10月,通过单位推荐,她和同事一起签约租下中建·幸孚+公寓松江店一套50平方米的两居室,一人一间,拎包入住。有了独立空间,即使两人作息不一致,也不会相互影响。每人每月1200元的租金,单位补贴一半,自己承担600元,不到之前租金的一半。

由中建八局东孚公司建设运营的中建·幸孚+公寓是松江规模最大的保障性租赁住房项目,总建筑面积近16万平方米,共有公寓2437套,户型涵盖26至84平方米的一居室、两居室和三居室。社区绿化率达35%以上,拥有1350平方米的共享空间和3299平方米的商业配套。

“这次搬家,爸妈特地从老家来看我。看到这里的居住环境,感觉比想象中的还要好。”商林露说。

据了解,在多层次租赁住房供应体系中,“一张床”主要面向城市一线务工人员,“一间房”主要面向刚步入社会的新市民、青年人,“一套房”则主要面向企事业单位管理人员、科创人才与家庭型客户。

2023年,来自辽宁的郑岚予和父母在“一套房”里安了家。两年前,硕士毕业的郑岚予来到上海,入职中国航天科技集团有限公司第八研究院。2023年8月,她在闵行区华漕有巢马桥AI人才公寓租下一套60平方米的两室一厅,把父母从老家接来,一家人在此团聚。

“公寓的生活配套设施非常齐全,社区还配备了通勤班车,十几分钟就能到单位,每月2000多元的房租比周边房子的租金要低不少。我在这里住得十分满意!”郑岚予说。

住得安——

提升公共服务和居住品质,营造“家”的氛围

“房间虽然不大,但要让租户住得有品

质,感受到家的归属感。”上海尤安建筑设计股份有限公司首席建筑师王班一直记得承接保障性租赁住房设计项目时,委托方相关负责人的嘱咐。

为在设计上更贴近租户需求,2022年3月,上海组织保障性租赁住房设计大赛,围绕“小户型、全功能、悦生活”理念,鼓励社会各界,特别是青年设计师参与保障性租赁住房创新设计。在此基础上,上海形成一批可借鉴、可复制、可推广的优秀设计成果,出台了保障性租赁住房新建、改建设计的地方标准。

王班团队在大赛中获得两个奖项,在上海租房的经历也让他对保障性租赁住房设计有更多感触。王班介绍,相比公共租赁住房,保障性租赁住房的房型更加多样,服务群体更广泛,定位要更精准,设计要更精心。比如多人宿舍型房间,卫生间的利用率高,要做到干湿两分离甚至三分离,以满足多人同时使用;床铺间间要有帘布遮挡,保证独立空间;房间再小,也要设置玄关,营造“家”的氛围……

上海将保障性租赁住房全面纳入城市网格化管理和社区管理服务范围,实施党建引领社区治理行动,充分利用配置丰富的共享区域和服务设施,组织开展各类社区活动,营造宜居安居的社区环境。

2023年7月,中建·幸孚+公寓的一名租户通过微信求助,家中幼儿突然生病,但因工作繁忙,没时间带孩子去医院看病。楼栋专属客服陈莹第一时间赶到租户家中,带着孩子和老人打车到最近的医院接受治疗。事后,为推动此类问题的解决,公寓管家联络到松江区一家三级医院,约定每月定期到公寓开展义诊,租户后续到医院随访时还可以免挂号费。

80后陈莹是中建·幸孚+公寓18名楼栋专属客服之一,每天的主要工作就是登录社区微信公众号,及时响应租户的各类需求。公寓推出“安心”服务体系,实现从看房选房、签约缴费到报修、退租的全流程线上管理服务;提供智能门锁、电表远程操作,高空抛物检测等全覆盖安全管理;协助住户办理人才政策积分、租赁备案等。

此外,公寓建立了党群服务站,通过“双报到”制度,汇聚了33名党员租客,带头参与社区治理。公寓还与松江区司法部门联合设立法治观察点,开通法治意见箱,完善楼宇协商议事机制,推进居民自治。

周一观影、周二台球、周三桌游……陈莹打开手机,向楼栋微信群推送一周兴趣活动排期表。商林露加入了租户组织的乒乓球微信群,下了班在群里喊一声,看谁有空,结伴一起去社区广场打一场球。“我在上海的生活一点也不寂寞。”商林露说。

能成业——

多措并举完善政策体系,助力新市民、青年人和一线务工人员安居乐业

“来上海3年,我从普通的骑手成长为站点经理,还入了党,取得了大专文凭。”纵波说。上海多措并举完善政策体系,帮助新市民、青年人和一线务工人员安居乐业。

“上海已基本构建形成覆盖规划、建设、管理、服务生命周期的保障性租赁住房政策体系。”张冰介绍。

保障性租赁住房建设资金投入大、回报周期长,如何让开发商“愿意投、能盈利”,同时又让保障对象“租得起、租得稳”?

上海通过定向挂牌和协议出让等方式拿出优质土地资源,以大幅低于同地段商品住房的地价,推进保障性租赁住房建设。截至目前,



上海已累计供应租赁住房用地222幅,总建筑面积近1900万平方米,可提供超过25万(套)租赁住房,其中大部分为保障性租赁住房。

同时,细化落地保障性租赁住房规划土地方面的支持政策,通过集中新建、商品房配建、非居住房屋改建转化、企业自筹等渠道,累计建设筹措各类保障性租赁住房45.3万(套)、供应26.7万(套)(间),分别完成“十四五”规划期末总量的75%和67%。

保障性租赁住房REITs(不动产投资信托基金)则在缓解企业资金压力、缩短回报周期方面发挥着重要作用。2023年11月24日,国泰君安城投宽庭保障性租赁住房封闭式基础设施证券投资基金(以下简称“上海城投宽庭保租房投资基金”)正式获得中国证监会批准,成为国家2021年启动保障性租赁住房REITs试点后规模最大的一笔。

上海城投宽庭保租房投资基金原始权益人上海城投房屋租赁有限公司法人代表张毅认为,通过打造基金上市平台,形成了保障性租赁住房“开发—培育—再开发”的完整链条,打通了“投、融、建、管、退”流程,提前回收的资金可用于新建项目,保障企业持续投资的能力。

在租金方面,通过价格评估机制,保障性租赁住房租金控制在同地段同品质市场化租金水平九折以下,年度涨幅不高于同期市场化租金涨幅且不高于5%。

申请方式也更加便捷。打开“随申办”APP,点击“我要租房”,即可享受政策咨询、房源浏览、预约看房、提交申请、轮候查询、网签备案、公积金提取等一站式服务,最快可实现当天线上申请、当天完成审核并签约入住。“实践中,最快一次10分钟就完成了申请审核。”张冰说。

“我要继续努力奋斗,争取早日把家人接来团聚。”纵波的故事,是千千万万个上海新市民、青年人的缩影,也是坚持城市建设以人民为中心,推进全体人民共同富裕的现代化的生动体现。



图①:在中建·幸孚+公寓,三级医院医生为居民义诊。

图②:和欣公寓“骑手之家”设置了公共充电桩,方便骑手为电动自行车充电。

图③:租户在华润有巢马桥AI人才公寓的篮球场锻炼。

王初摄(人民视觉)

本期统筹:郭玥
版式设计:蔡华伟



「以人类前途为怀、以人民福祉为念」

陈凌

“高铁已成为我最爱的交通方式。”30岁的阿纳斯塔夏赫·凯特林在印度尼西亚首都雅加达工作,但家人都住在万隆,雅万高铁开通后,她每周末回家的时间比原来乘坐普速列车或汽车节省至少两小时。近日,作为中印尼共建“一带一路”合作的“金字招牌”,雅万高铁累计发送旅客突破100万人次。一条高铁,为当地民众带来实实在在的好处,也彰显着中国始终不变的价值坚守——“我们追求的不是中国独善其身的现代化,而是期待同广大发展中国家在内的各国一道,共同实现现代化”。

大党之大、大国之大,在于胸襟大、格局大、担当大。在二〇二四年新年贺词中,习近平主席强调:“中国人民深知和平的珍贵,我们愿同国际社会一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,推动构建人类命运共同体,建设更加美好的世界。”

过去这一年,人类前行之路颠簸动荡。在历史发展的关键窗口,中国以务实的行动让世界更清晰地看到,中国不仅发展自己,也积极拥抱世界,担当大国责任,写下中国与世界相互交融、相互成就的崭新篇章,彰显了以“确定之中国”为“不确定之世界”带来稳定性和正能量的努力与担当。

中华民族历来讲求“天下一家”,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬“大道之行,天下为公”的美好世界。绵延五千年的文明底蕴,积淀了“和合共生”“和而不同”的智慧,涵养了“比天空更宽阔”的胸襟。中国人民深深懂得,人类命运休戚与共;深深知道,“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”。无论国际风云如何变幻,中国将始终不渝坚持走和平发展道路,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

奔向大海的河流,跨越高山险关,历经冲波逆折,但奔腾向前的势头始终不变。环顾全球,百年变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。但用历史的长镜头审视,以发展的广角镜观察,人类发展进步的大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变。纵使风云变幻,我们坚信,“和平发展始终是主旋律,合作共赢始终是硬道理”。

乘历史大势而行,走人间正道致远。推动构建人类命运共同体是一项伟大的事业,关键在于持之以恒。从推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,到积极参与全球治理体系改革和建设;从推动共建“一带一路”高质量发展,到继续办好进博会、广交会等重要展会……坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,以更开阔视野、更开放胸襟、更积极姿态,同国际社会一道,为世界和平稳定尽责,为人类繁荣进步出力,中国的选择坚定不移。

公安机关推进执法规范化建设 全国已建成执法办案管理中心3055个

本报北京1月3日电(记者张天培)记者从公安部获悉:2023年,全国公安机关按照公安部部署要求,坚持严格规范公正文明执法,坚持不懈推进执法规范化建设,法治公安建设取得积极成效,公安工作法治化水平和执法公信力不断提高,为推进公安工作现代化提供了坚实法治保障。

据介绍,一年来,公安机关充分发挥法律制度对执法活动的重要引领、规范作用,紧盯执法实践所需,不断完善公安执法制度。公安部会同最高人民法院联合印发《人民检察院 公安机关羁押必要性审查、评估工作规定》。公安部还积极推动出台《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等法规和文件,为加强社会治理、依法打击突出违法犯罪提供有力保障。

持续推动执法办案管理中心提质增效。按照公安部部署要求,各地公安机关持续提升执法办案管理中心建设应用水平,打造集办案区、案件管理区、涉案财物管理区以及其他辅助功能于一体的“一站式”办案场所,推行执法办案、监督管理、服务保障“一体化”运行。截至目前,全国公安机关共建成执法办案管理中心3055个。

深化执法主体能力建设,推动提升全警法治素养和执法水平。深化执法资格等级考试制度,认真组织开展2023年全国公安机关人民警察执法资格考试工作。截至目前,全国已有190万名在职民警取得基本执法资格,6万人取得高级执法资格。

一版责编:许诺 刘念 赵政
二版责编:程聚新 蒋雪健 梁泽瑜
三版责编:于景浩 戴楷然 崔琦
四版责编:袁振喜 张佳莹 杨烁壁